Урок-презентация по окружающему миру "Разнообразие животных" 

Цели: 
познакомить с новой классификацией животных и их групповыми признаками; 

расширять кругозор, учить дружной работе в паре;
воспитывать любовь к животным как части природы, бережное отношение к природе.
Оборудование: учебник А.А. Плешакова «Мир вокруг нас», 3 класс,  тесты, кроссворд,  презентация, компьютер, проектор, экран, доска, книги о животных для выставки, Красная книга среднего Урала.
Ход урока                                      

I. Организационный момент

Песенка о растениях

- О чём эта песенка?

II. Повторение пройденного. Проверка домашнего задания. ( Слайд 2)

а) - На прошлых уроках мы изучали царство растений.  Сегодня повторим, что вы знаете о растениях.

-  Какую роль играют растения в жизни людей?

 – Почему многие виды дикорастущих растений становятся редкими?

– Что люди делают для охраны растений?

б)  – Назовите несколько растений, нуждающихся в охране.  Давайте  проведём выставку книжек-раскладушек, сделанных учениками (задание 2, стр. 84) – в книжках нарисованы и описаны растения нашего края, находящиеся под охраной.

 в) – Как нужно вести себя в природе, чтобы не причинить растениям вред? Повторим правила друзей природы.  ( на доске знаки)

г) А теперь проведём небольшую самостоятельную работу - тест: (слайд 3)
1.  Как называется наука о растениях?

         а) ботаника;

         б) зоология;

         в) астрономия.

 2. Подчеркни названия хвойных растений одной чертой, цветковых растений - двумя чертами.

        яблоня
         ель
                  смородина

        сосна  
         одуванчик           можжевельник

3.Что растения получают из почвы?

        а) перегной, песок, глину;

       б) остатки растений и животных;

       в) воздух, воду, соли.

 4. Какие условия требуются растению, чтобы образовать сахар и крахмал?

        а) наличие воды и углекислого газа;

        б) наличие почвы и воздуха;

        в) наличие света, воды и углекислого газа.

 5.  Какое важное вещество образуется в листе вместе с питательными веществами?

        а) азот;

        б) углекислый газ;

        в) кислород.

 6. Впиши пропущенные слова.

 Корни растений дышат ……,    который содержится в почве. Они всасывают из почвы …... и растворенные в ней .......
Взаимопроверка. ( Слайд 4)

III. Введение в тему

— Разгадайте кроссворд – работа в парах ( слайд 5) и листочки на партах:

1.Вдоль дорог, вдоль тропинок встречается это растение,  будто специально растёт там, чтобы помочь, если надо путешественнику, натёршему ногу, поранившему руку.

2.Из травы смотрит весёлый фиолетовый глазок. Значит, будет хорошая погода. Перед дождём этот цветок обязательно закроется.

3.Сегодня полянка золотисто-жёлтая от цветов, завтра —  бело-пушистая. Жёлтые цветы превращаются в белые «головки», а с головок слетают лёгкие пушинки.

4.На изломе стебля этого растения выступает оранжевый сок. Когда-то верили, что этим соком можно сводить бородавки. Это свойство дало название растению.

5.С запахом стебля этого растения знаком даже тот, кто никогда не бывал в лесу. Ведь у некоторых конфет такой приятный вкус и запах именно благодаря этому растению.

6.Дерево с большими, красиво вырезанными листьями можно было бы назвать «музыкальным» — из его древесины изготавливают музыкальные инструменты.

7.Ветки этого кустарника покрыты острыми и твёрдыми колючками.

8.Весной в лесу на этом дереве загораются  «лампочки». Это почки дерева. А под Новый год на этих деревьях вспыхивают гирлянды настоящих лампочек.

(Ответы: 1. Подорожник. 2. Фиалки. 3. Одуванчик. 4. Чистотел 5. Мята. 6. Клён. 7.Боярышник. 8. Ель.)
— Посмотрите на слова кроссворда, что они означают? (Растения.)

— Прочитайте, какое слово получилось в выделенной строке? (Животные.)

-  Как вы думаете, какова тема сегодняшнего урока?


Формулируют тему урока: «Разнообразие животных».  Сформулируйте  вопросы, на которые мы должны ответить, начинающиеся со слов: Какие? Чем?

Какие задачи поставим на сегодняшний урок? ( Слайд 6)

 Таблички с задачами урока закрепляются на доске
– рассмотреть многообразие животного мира

 – распределить на группы

 – выделить групповые признаки

— Сегодня мы покидаем царство растений, и переходим к изучению животных. Сегодня на уроке мы рассмотрим новую классификацию животных (Какие группы животных выделяют учёные?),  их групповые признаки (чем отличаются животные разных групп?).

IV. Изучение нового материала

а) Животные дикие и домашние — практическая работа (слайд 7)

— Когда вы слышите слово «животное», то кого представляете?

— На какие две группы обычно делят животных?

(Схема на слайде 7.)

б) Физминутка

Учитель показывает  рисунки животных, если дикое животное, учащиеся делают прыжок, если домашнее  – хлопок над головой: попугай, медведь, белка, канарейка, черепаха, корова, курица, щегол, заяц, кролик, лягушка и др.

— Какие группы животных ещё знаете? ( Слайд 8)

в)  Классификация животных ( Слайды)

Наука о животных называется зоология. Это ещё один из разделов биологии.

-  На какие группы вы бы разделили? (доказывают, опираясь на рисунок учебника на стр. 89 )

(– рыбы, – земноводные, – пресмыкающиеся, – птицы, – млекопитающие, – насекомые, – морские обитатели)

— Учёные - зоологи делят царство животных на большее число групп. (слайд 9)

г)  Практическая работа

— А теперь давайте рассмотрим основные признаки каждой группы животных и составим таблицу. (Слова из таблицы вывешиваются на доску)
Учитель знакомит с беспозвоночными животными на слайдах, дети записывают в тетрадях: (слайды 10 -45)

Черви. Ты хорошо знаешь дождевого червя. На свете много и других червей. Некоторые из них, например, пиявки, живут в водоёмах.

Моллюски имеют мягкое тело, которое у многих из них защищено раковиной. К этой группе живот​ных относятся двустворчатые моллюски (ребята час​то называют их ракушками), улитки, слизни, осьми​ноги, кальмары.

Иглокожие — это морские звёзды, морские ежи, морские лилии и морские огурцы.

Ракообразные — это раки, крабы, креветки.

Паукообразные — это пауки, скорпионы, сено​косцы. Все они имеют восемь ног (четыре пары).

Насекомые — животные, у которых шесть ног (три пары). К ним относятся жуки, бабочки, стреко​зы, пчёлы, мухи и многие другие.
Сегодня на уроке собрались специалисты по некоторым видам животных. Им предоставляется слово.

Слайды 46 – 68
- На слайде животные. Скажите, как называют таких животных, кого вы здесь видите?

1. Ученик рассказывает о рыбах.
Рыбы — водные животные, тело которых покрыто скользкой чешуёй. Передвигаться им помогают плавники. С по​мощью жабр рыбы дышат кислородом, растворённым в воде.

Отгадайте загадки:

У неё во рту пила.

Под водой она жила.

Всех пугала, всех глотала,

А теперь в котёл попала. (Щука)

В воде она живёт.

Нет клюва, а клюёт.

На дне, где тихо и темно,

Лежит усатое бревно. (Сом)

- На слайде животные. Скажите, как называют таких животных, кого вы здесь видите?

2. Ученик рассказывает о земноводных.
Земноводные — животные, у которых кожа голая, нежная. К земноводным относятся лягушки, жабы, три​тоны. Часть жизни они проводят на земле (то есть на суше), а часть — в воде, за что и получили своё название. Многие люди боятся жаб и считают, что от них появляются бородавки. Но это не так. Жаба совсем невредная. Она выделяет через кожу беловатую пахучую жидкость. Так жаба защищается от врагов. Жаба при​носит большую пользу. Она поедает много насекомых и слизней. Недаром давным-давно во Франции на базарах продавали жаб. Садовники покупали их и уносили к себе в сад.

- На слайде животные. Скажите, как называют таких животных, кого вы здесь видите?

3. Ученик рассказывает о пресмыкающихся.

Пресмыкающиеся. Животные, тело которых покрыто сухими чешуйками, а у некоторых еще и панцирем. К пресмыкаю​щимся относятся ящерицы, змеи, черепа​хи, крокодилы. Всю жизнь эти животные ползают — «пресмыкаются». В наших  лесах живут ужи, га​дюки. С гадюкой в лесу лучше не встречаться. Она не велика, примерно с полметра, может быть серого, или почти бурого цвета, или зеленоватой. Но какого бы цвета она ни была, вдоль всей спины у нее проходит зигзагообразная или волнис​тая черная полоса. Сама гадюка на людей не нападает, но лучше все-таки уйти от нее подальше. Это ядовитая змея, потому опасная. Но тем не менее змей уничтожать не следует. На специальных фермах их даже разводят для получения драгоценного ле​карственного сырья — змеиного яда, ко​торый помогает при различных заболева​ниях.

Звучит фонограмма – голоса птиц.

- Как думаете, о каких животных пойдёт речь?
- На слайде птицы. Скажите, каких птиц вы здесь видите?

4. Ученик рассказывают о птицах.

Птицы. Животные, тело которых по​крыто перьями. Птиц на земле около 9 ты​сяч видов. Есть птицы большие, есть и сов​сем крошечные. Есть птицы, которые лета​ют выше облаков, а есть и такие, которые не могут летать. Одни птицы живут в лесу, другие только в степи, третьи — там и тут. Птицы питаются рыбой, насекомыми, есть хищники, а есть и те, которые питают​ся семенами и ягодами. Одни птицы живут в гнездах, другие — в дуплах. Весной птицы выводят птенцов. 

- На слайде животные. Скажите, как называют таких животных? Каких животных вы здесь видите?

5. Ученик рассказывает о зверях.

Звери. Животные, тело которых по​крыто шерстью. Они не похожи друг на друга. Одни — большие, другие — малень​кие. Одни животные едят листву и траву. Их называют травоядные. У них у всех есть копыта. Хищники охотятся на других животных. Зайцы любят грызть кору де​ревьев, белки и мыши тоже грызут все, что им по зубам, поэтому их называют грызунами.

Медведь тоже хищник. Но охотится он не так часто. Зато, если встретит в лесу за​росли малины, ест ягоды. А найдет гнездо диких пчел — с большой охотой будет есть мед. Может отыскать грибы, выкопать из земли корешки растений.

Дикая свинья научит своих поросят рыться в земле, а рысь научит рысят охо​титься. Но это будет потом, когда малыши подрастут. А пока зверята маленькие, мамы кормят их молоком. Вот почему травояд​ных, хищников и грызунов называют млеко​питающими.

- Познакомиться с разными видами животных вы можете, взяв книги в библиотеке. Учитель показывает несколько книг. (На слайде появляется таблица.)
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Беспозвоночные животные

Черви:

дождевой червь, пиявки

Моллюски:

улитки, слизни, осьминоги,

кальмары, каракатицы

Мягкое тело обычно защищено раковиной.

Иглокожие:

морские звёзды, морские ежи,

морские лилии, морские огурцы

Имеются иголки.

Ракообразные:

раки, крабы, креветки, мокрицы

Паукообразные:

скорпионы, сенокосцы, пауки,

клещи

Имеют восемь ног.

Насекомые:

жуки, бабочки, стрекозы, пчёлы,

мухи

Имеют шесть ног.

Позвоночные животные

Рыбы

Живут в воде, тело покрыто чешуёй,

передвигается при помощи плавников,

дышат жабрами.

Земноводные:

лягушки, жабы, тритоны Часть жизни живут на суше, часть — в воде.

Кожа голая, нежная.

Пресмыкающиеся (рептилии):

ящерицы, змеи,

черепахи, крокодилы

Тело покрыто сухими чешуйками или панцирем.

Птицы

Тело покрыто перьями.

Звери

Тело покрыто шерстью. Детёнышей кормят

молоком.


Какие группы есть в царстве животных?

Все ученики по очереди берут из коробки по одной картинке с изображением животных, называют животное, определяют, к какой группе оно относится, и идут к доске. На доске схема групп животных. Учащиеся закрепляют свои картинки на схеме.

д) Дети коллективно читают текст «Разнообразие животных» (стр.90 — 92).

 V. Итог урока

— Перечислите группы животных, с которыми познакомились на уроке.

— Назовите одного - двух представителей каждой группы.
-    Все ли задачи урока мы решили?

VI. Домашнее задание

Прочитать статью «Разнообразие животных» (учебник, стр. 89 — 94); ответить на вопросы раздела «Проверь себя» (стр. 95);

Оцените свою работу:

 красный кружок – отлично;

 зелёный – хорошо.

 Оценивание работы учителем, выставление отметок.

Тема урока: «Разнообразие животных»

Цели урока: Познакомить с новой классификацией животных и их групповыми признаками; расширять кругозор, учить дружной групповой работе.

 Презентация

Ход урока

I. Организационный момент

Учитель проверяет готовность детей к уроку.

Каждый день — всегда, везде,

На занятиях, в игре

Смело, чётко говорим

И тихонечко сидим.

II. Проверка домашнего задания

В начале урока провести выставку книжек-раскладушек, сделанных учениками (задание 2, стр. 84).

Далее проводится краткий фронтальный опрос по изученной теме:

— Какую роль играют растения в жизни людей?

— Почему многие виды  дикорастущих растений становятся редкими?

— Назови несколько растений нуждающихся в охране.

— Что люди делают для охраны растений?

— Как нужно вести себя в природе, чтобы не причинить растениям вреда?

III. Введение в тему

— Разгадайте кроссворд:

1.Вдоль дорог, вдоль тропинок встречается это растение,  будто специально растёт там, чтобы помочь, если надо путешественнику, натёршему ногу, поранившему руку.

2.Из травы смотрит весёлый фиолетовый глазок. Значит, будет хорошая погода. Перед дождём этот цветок обязательно закроется.

3.Сегодня полянка золотисто-жёлтая от цветов, завтра —  бело-пушистая. Жёлтые цветы превращаются в белые «головки», а с головок слетают лёгкие пушинки.

4.На изломе стебля этого растения выступает оранжевый сок. Когда-то верили, что этим соком можно сводить бородавки. Это свойство дало название растению.

5.С запахом стебля этого растения знаком даже тот, кто никогда не бывал в лесу. Ведь у некоторых конфет такой приятный вкус и запах именно благодаря этому растению.

6.Дерево с большими, красиво вырезанными листьями можно было бы назвать «музыкальным» — из его древесины изготавливают музыкальные инструменты.

7.Ветки этого кустарника покрыты острыми и твёрдыми колючками.

8.Весной в лесу на этом дереве загораются  «лампочки». Это почки дерева. А под Новый год на этих деревьях вспыхивают гирлянды настоящих лампочек.

(Ответы: 1. Подорожник. 2. Фиалки. 3. Одуванчик. 4. Чистотел 5. Мята. 6. Клён. 7.Боярышник. 8. Ель.

— Посмотрите на слова кроссворда, что они означают? (Растения.)

— Прочитайте, какое слово получилось в выделенной строке? (Животные.)

— Сегодня мы покидаем царство растений, и переходим к изучению животных. Сегодня на уроке мы рассмотрим новую классификацию животных, их групповые признаки.

IV. Животные дикие и домашние — практическая работа

— Когда вы слышите слово «животное», то кого представляете?

— Какие группы животных вы знаете?

(Схема на слайде.)

Рядом со схемой — рисунки животных: попугай, медведь, белка, канарейка, черепаха, корова, курица, щегол, заяц, кролик, лягушка и др. (На слайде)

Задание: среди данных животных выбрать сначала домашних, а затем — диких.

— Можно ли животных уголка живой природы , например , черепаху, попугая ,щегла, назвать домашними? Ответ объясните.

V. Классификация животных

Наука о животных называется зоология. Это ещё один из разделов биологии.

— А с каким разделом биологии мы уже успели познакомиться?

(Ботаника — наука о растениях.)

— Учёные- зоологи делят царство животных на большее число групп. 

(На слайде — таблица-схема «Классификация животных»)

Учитель по таблице-схеме знакомит детей с группами животных.

VI. Физкультминутка

Спал цветок и вдруг проснулся(Туловище вправо, влево.)

Больше спать не захотел.(Туловище вперёд, назад.)

Шевельнулся, потянулся,(Руки вверх, потянуться.)

Взвился вверх и полетел.(Встали, руки вверх, влево, вправо.)

Солнце утром лишь проснётся,

Бабочка кружится, вьётся.(Покружится.)

VII. Практическая работа

— А теперь давайте рассмотрим основные признаки каждой группы животных и составим таблицу.

Дети коллективно читают текст «Разнообразие животных» (стр.90 — 92).

(На слайде появляется таблица.)

Какие бывают животные

Группы животных


Признаки группы

Беспозвоночные животные

Черви: дождевой червь, пиявки


 Моллюски: улитки, слизни, осьминоги, кальмары, каракатицы 


Мягкое тело обычно защищено раковиной.

Иглокожие: морские звёзды, морские ежи, морские лилии, морские огурцы


Имеются иголки.

Ракообразные: раки, крабы, креветки, мокрицы


 Паукообразные: скорпионы, сенокосцы, пауки, клещи


Имеют восемь ног.

Насекомые: жуки, бабочки, стрекозы, пчёлы, мухи


Имеют шесть ног.

Позвоночные животные

Рыбы


Живут в воде, тело покрыто чешуёй, передвигается при помощи плавников, дышат жабрами.

Земноводные: лягушки, жабы, тритоны


Часть жизни живут на суше, часть — в воде. Кожа голая, нежная.

Пресмыкающиеся (рептилии): ящерицы, змеи, черепахи, крокодилы


Тело покрыто сухими чешуйками или панцирем.

Птицы


Тело покрыто перьями.

Звери


Тело покрыто шерстью. Детёнышей кормят молоком.

VIII. Итог урока

— Перечислите группы животных, с которыми познакомились на уроке.

— Назовите одного - двух представителей каждой группы.

— Как вы понимаете, что такое виды животных? Приведите примеры.

IX. Домашнее задание

Прочитать статью «Разнообразие животных» (учебник, стр. 89 — 94); ответить на вопросы раздела «Проверь себя» (стр. 95);

Выполнить задание 1, 2, 3 (стр. 95).
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